
 

 

Posudek školitele na bakalářskou práci Barbory Sehnalové 

„Srovnání České republiky a Slovenska z hlediska specifických rysů úmrtnosti od počátku 

samostatnosti obou států“ 

 

Předkládaná bakalářská práce Barbory Sehnalové si klade za cíl analýzu úmrtnosti v České 

republice a na Slovensku v období let 1993 až 2013, tedy od osamostatnění obou států. 

Záměrem je zhodnocení společných vývojových trendů a především pak specifik úmrtnosti 

v jednotlivých státech. Autorka v práci hodnotí úmrtnost celkově, i v detailnějším pohledu 

z hlediska věku, pohlaví a hlavních příčin smrti. 

Předkládaná práce má celkem 57 číslovaných stran, z toho 6 stran tvoří přílohy, má tedy 

standardní rozsah bakalářské práce a z hlediska obsahového i standardní a logickou strukturu. 

Úvodní kapitoly jsou spíše teoretické, uvozující do tématu a kontextu, druhá půlka práce se pak 

věnuje samotné analýze. Samostatná kapitola je věnována popisu zdrojů dat a použitých metod 

analýzy. Autorka zvolila v zásadě jednoduché a základní postupy (standardizovanou míru 

úmrtnosti, střední délku života nebo strukturu zemřelých podle příčin), stanovenému cíli však plně 

odpovídají. Zároveň vychází z obsahu kurzů bakalářského studia demografie. 

Stěžejní částí práce je kapitola čtvrtá, popisující výsledky provedené analýzy. V jejím úvodu je 

zhodnocení základních trendů úmrtnosti v obou zemích pomocí standardizované míry a střední 

délky života při narození a v přesném věku 25 a 65 let. Prezentované výsledky jsou vhodně 

komentovány i za využití relevantních zdrojů a studií z obou studovaných států. Dalším krokem 

pak byla analýza i podle hlavních skupin příčin smrti. Bohužel na některých místech textu, 

především v této části práce, se projevuje určitá nepozornost nebo uspěchanost v její přípravě, 

ze které pak pramení více či méně významné chyby. Je třeba upozornit na chybné označení 

sloupců v přílohách (záměna ČR a SR) a především na některé komentáře v textu, které z této 

chyby vychází a jsou tedy chybné také. Kromě toho v textu ubývá v předchozí části příjemného 

uvádění do kontextu a interpretace výsledků, některé jsou jen stručně popsány. Naopak se 

v textu vyskytují chyby formální povahy – chybné uvádění jednotek, překlepy, apod.  

Celkově lze konstatovat, že předkládanou prací autorka prokázala schopnost samostatné 

práce i znalost základních ukazatelů v oblasti studia úmrtnosti a jejich vhodné aplikace. Zmíněné 

nedostatky práce pak vychází především z nezkušenosti autorky s podobným typem prací nebo 

špatným časovým naplánováním přípravy textu. Stanoveného cíle se však v práci podařilo 

dosáhnout a zároveň lze na prezentované závěry v budoucnu vhodně navázat. Proto považuji 

bakalářskou práci Barbory Sehnalové „Srovnání České republiky a Slovenska z hlediska 

specifických rysů úmrtnosti od počátku samostatnosti obou států“ za odpovídající nárokům běžně 

kladeným na tento typ prací a doporučuji ji k obhajobě. 

 
 
 

V Praze dne 24. srpna 2015    RNDr. Klára Hulíková Tesárková, Ph.D. 

            školitelka  


